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 : ممخص
                                نظاـ التقاعد الدبتٍ على التوزيع القائم على التضامن بتُ الأجياؿ وجمع أكبر عدد من الاشتًاكات لتمويلو.                          لإلى التطرؽ  تهدؼ الدراسة

تَ عجزا ماليا في كلا البلدين ويتوقع أف يزداد الجزائر وفرنسا من بتُ دوؿ العالم التي تعتمد التوزيع في بسويل نظم تقاعدىا والتي تشهد في الآونة الأخ 
ي تطلب تفاقمو في الأجياؿ الدقبلة بسبب تراجع حصيلة الاشتًاكات وكذلك ظاىرة شيخوخة المجتمع وارتفاع أمل الحياة لدى الدتقاعدين، الأمر الذ

إلا أف ىذه الإصلاحات تبقى ظرفية فقط، لذا لابد من  إعادة النظر في نظاـ بسويلو، لشا دفع بالبلدين إلى إدخاؿ إصلاحات على نظم تقاعدىا،
 البحث عن حلوؿ جذرية على الددى الدتوسط والبعيد.

أي أساس يعمل نظاـ التوزيع؟ وما ىي  لشا جعلنا نطرح الإشكالية التالية: على الساعة بالنسبة لكلا البلدين ةحديث افي كونه الدراسةتتمثل ألعية 
 كل من الجزائر وفرنسا للتعايش مع ىذا النظاـ؟الإصلاحات التي قامت بها  

رغم  بتعهداتو الوفاء على قدرتو عدـ إلى وتؤدي استمراريتو تعيق أزمات عرؼتفي الجزائر وفرنسا  نظاـ التقاعد وضعية أف النتائج الدتوصل إليها بتُومن 
 الإصلاحات التي قاـ بها البلدين.

 . العجز الدالي؛ إصلاح نظاـ التقاعد ؛التوزيع ؛التقاعد تاحية:فكممات المال
Abstract:  
The study aims to address the retirement system based on intergenerational solidarity distribution and collect the 

largest number of contributions to fund it.                                                          

 Algeria and France are among the countries in the world that adopt distributional financing for their retirement 

systems and that have recently experienced fiscal deficits in both countries and are expected to worsen it in future 

generations due to the decline in contributions, as well as the phenomenon of the ageing of society and the rise in the 

life expectancy of retirees.this has required a review of its financing system, which has prompted both countries to 

introduce reforms to their retirement systems. However, these reforms remain only circumstantial, so radical solutions 

must be sought in the medium and long term. 

The importance of the study is that it is current for both countries, which made us pose the following problem: on 

what basis does the distribution system work? What reforms have Algeria and France made to coexist with this 

system? 

Among the findings is that the situation of the pension system in Algeria and France is experiencing crises that hinder 

its sustainability and lead to its inability to meet its commitments despite the reforms undertaken by the two countries.  

Keywords: Retirement; distribution; fiscal deficit; pension reform.  
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  : مقدمة. 1
، وبزتلف نظم الدعاشات من بتُ نظم التأمتُ ضد الشيخوخة، ىناؾ تلك الدستوحاة من لظوذج بيسمارؾ وتلك الدستوحاة من لظوذج بيفريدج

 التقاعدية ىذه من حيث طريقة بسويلها وتشغيلها، ولكنها جميعا تتجو لضو نفس الذدؼ، وىو رعاية كبار السن.                   
              نظاـ التقاعد الدبتٍ على التوزيع ىو الدذىب الأكثر انتشارا في العالم، ىذا النظاـ يعتمد على لسططات إلزامية.            

وفي السنوات الأختَة، واجهت الدوؿ التي اختارت طريقة التمويل ىذه مشاكل اختلاؿ التوازف الدالي، ويرجع الخلل في ىذه الأنظمة إلى 
ذ أواخر التحولات الدلؽوغرافية والاقتصادية والاجتماعية التي عرفها العالم خلاؿ الخمستُ سنة الأختَة، فقد الطرطت العديد من الدوؿ من

التسعينيات في عملية إصلاح جذرية لدنظومة تقاعدىا)ألدانيا ، السويد ، الشيلي...(، وذلك بهدؼ إعادة برديد أسس أنظمتها حفاظا على 
 2008 توازنا ، وقدرتها على الاستمرار في تدبتَ تقاعد الأجياؿ القادمة، وقد زادت الأزمة الاقتصادية والدالية التي يعيشها العالم منذ سنة

الحاجة إلى مثل ىذه الإصلاحات، وبالتالي فرضت على العديد من الدوؿ الأخرى الالطراط السريع في الإصلاحات، وابزاذ التدابتَ الوسيطة 
 اللازمة.                                                     

تقاعدىا، والذي يقوـ على مبدأ التضامن بتُ الأجياؿ من خلاؿ بسويل  الجزائر وفرنسا من بتُ دوؿ العالم التي تعتمد التوزيع لتمويل نظاـ
معاشات الفتًة الحالية على أساس اشتًاكات تؤخذ من النشطتُ خلاؿ نفس الفتًة، وىذا يعتٍ أف التمويل الجيد للمعاشات التقاعدية 

                                                  يشتًط فيو الدساواة بتُ مستوى الاشتًاكات والاستحقاقات.                    
إدخاؿ  لقد شهد نظاـ التقاعد في البلدين خلاؿ السنوات الأختَة اختلالا في توازنو الدالي نتيجة ارتفاع مبلغ النفقات، لشا أدى بالبلدين إلى

 التالية: إصلاحات على أنظمة تقاعدىا. وبالنظر إلى ىذه الاعتبارات فإننا نصوغ الإشكالية
 إشكالية الدراسة: على أي أساس يعمل نظاـ التوزيع؟ وما ىي الإصلاحات التي قامت بها كل من الجزائر وفرنسا للتعايش مع ىذا النظاـ؟-
أىداؼ الدراسة: إف الذدؼ الرئيسي من ىذا العمل ىو التعرؼ على نظاـ التقاعد الدبتٍ على التوزيع وتشخيص الإصلاحات التي جاءت -
 كل من الجزائر وفرنسا حوؿ نظاـ التقاعد.  بها
ائري ألعية الدراسة: تتمثل ألعية البحث في كونو حديث الساعة بالنسبة لكلا البلدين بالنظر إلى الإصلاحات الجديدة التي أقرىا الدشرع الجز -

غاء التقاعد الدسبق ودوف شرط السن. في إطار قانوف التقاعد وذلك بسنو لقانوف جديد يرمي إلى بسديد سن التقاعد وإل 2016في سنة 
وكذلك التضارب الذي لػدث في فرنسا حاليا حوؿ إصلاح نظاـ التقاعد نظرا لعدـ التوازف الدالي للنظاـ بحيث يقتًح الرئيس الفرنسي 

سنة، ولحد  64عد إلى إلؽانويل ماكروف إنشاء نظاـ اشتًاؾ اجتماعي بالنقاط للحلوؿ لزل الاشتًاكات السنوية، وإمكانية رفع سن التقا
 الساعة لم يتم الدصادقة على أي شيء.

منهج الدراسة: للإجابة على إشكالية الدوضوع يستلزـ البحث اتباع الدنهج الوصفي، وذلك بوصف ظاىرة التقاعد في المجتمع الجزائري -
لي وذلك بالاعتماد على إحصائيات خاصة بالتقاعد والفرنسي والتغتَات التي بسس نظاـ التقاعد في البلدين وكذلك الدنهج الإحصائي التحلي

والقياـ بتحليلها واستقراءىا، ناىيك عن بعض أدوات الدنهج الدقارف لتسليط الضوء على أحدث الإصلاحات بشأف التقاعد التي قاما بها 
 البلدين من أجل خلق التوازف الدالي لنظاـ التقاعد وكذلك إجراء مقارنة بتُ النظامتُ.
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 نظام التقاعد القائم عمى أساس التوزيع: تعريف .2
التقاعد  حيث يتحمل العماؿ الناشطوف نفقات أداءات،  (1) التوزيع ىو وسيلة لتنظيم أنظمة التقاعد على أساس التضامن بتُ الأجياؿ

للعماؿ الدتقاعدين، ومعتٌ ذلك أف معاشات الآباء دين على الأولاد لكنو دين ذو طابع خاص لكونو ينبثق من التمازج الاجتماعي لجيل 
تقاعدة لدبكاملو بالجيل اللاحق لو، ومن ىذا الدنطلق لؽكن اعتبار النظاـ التوزيعي كأداة لإعادة توزيع الدداخيل بتُ الفئات النشيطة والفئات ا

س ويتطلب برقيق التوازف الدالي تبعا لذذه الطريقة ضرورة زيادة عدد العاملتُ الناشطتُ على عدد الدتقاعدين وبعبارة أوضح فإنو عند تأسي
قيق التوازف صناديق التقاعد تكوف النفقات التي تؤدى لزدودة، والدداخيل وفتَة نظرا لقلة المحالتُ على التقاعد في البداية فيكوف من السهل بر

الدالي للصناديق ولذذا فمن الضروري الزيادة في عدد التوظيفات بصفة مستمرة حيث يضمن التفوؽ الدائم لعدد العماؿ على عدد المحالتُ 
 .على التقاعد وىذا ما لػقق التوازف الدالي لتسيتَ أنظمة التقاعد وإذا حدث العجز تتدخل الدولة لضماف التوازف

بدأ التوزيع تسعى دائما إلى أف تكوف أداءات الاشتًاكات التي يسددىا أرباب العمل والعماؿ تكفي لتغطية نفقات أداءات والنظم العاملة بد
  (2)التقاعد، أي أف تكوف الإيرادات تساوي النفقات في صناديق التقاعد.

أف ىذا النظاـ يرتكز بقدر كبتَ على مستوى الأجور وأف النسبة ترتبط بعدد الدشتًكتُ وعدد الدستفيدين أي علاقة دلؽغرافية لشا يدؿ على 
  :والتشغيل وىرـ أعمار الدشتًكتُ. والشكل التالي يوضح ىذه العملية بشكل أوضح

 .: سير نظام التقاعد المبني على التوزيع10الشكل 
 
 
 
 
 

 
 
 

 المصدر: من إعدادنا.
  :نظام التقاعد الجزائري .3

على دفع الاشتًاكات الاجتماعية على نظاـ التقاعد الجزائري ىو نظاـ يعمل من خلاؿ مبدأ التوزيع، ويقوـ على أساس التأمتُ القائم 
أساس الدخل والتي ىي مسؤولية الدوظفتُ وأرباب العمل، وتستخدـ ىذه الاشتًاكات لتمويل نظاـ التقاعد وىي الدصدر الرئيسي 

  (3)لاستحقاقات الدعاشات التقاعدية للمتقاعدين.
 

                                           
(1) Kay Oprobert, Emmanuel Raymond. (1994). Système de retraite à l’étranger (Etas Unis, 

Allemagne, Royaume uni) Paris, IRDES.p26 

 .259-258-257 ، ص 2000، ماي 31-30فعاليات الندوة الوطنية الأولى حوؿ الحماية الاجتماعية.، ، وزارة العمل والحماية الاجتماعية (2) 
(3) Larbi Lamri, Le système de sécurité sociale en Algérie : une approche économique (Algérie : 

office des publications universitaires, 2004, p 121. 
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 : هيكل نظام التقاعد الجزائري 1.3 
د نظاـ التقاعد الجزائري الحالي ىو نتاج لرموعة من الإصلاحات التي شهدىا النظاـ الذي كاف قائما على العديد من الأنظمة وبزتلف القواع

 التي بركم تشغيلو وبسويلو وتنظيمو من نظاـ إلى آخر وىي: 
  ين التابعتُ في نظاـ التقاعد العاـ.: الصندوؽ العاـ للتأمتُ عن الشيخوخة نظاـ عاـ والدكلف بتسيتَ الدتقاعد 
  .ُالصندوؽ العاـ للتقاعد للموظفتُ الجزائريتُ الدكلف بتسيتَ التقاعد الخاص بالدوظفت : 
 CNMA .الصندوؽ الوطتٍ للتعاوف الفلاحي و الدكلف بدنح متقاعدي النظاـ الفلاحي : 
  لف بتيستَ منح متقاعدي قطاع الدناجم.: صندوؽ الضماف الاجتماعي الخاص بعماؿ الدناجم و الدك 
 CAVNOS .صندوؽ التأمتُ عن الشيخوخة لغتَ الأجراء و الدكلف بتسيتَ منح التقاعد لغتَ الأجراء : 
 L’EPSGM .مؤسسة التغطية الاجتماعية لعماؿ البحر و الدكلف بدنح التقاعد لعماؿ البحر : 
 CAPAS : .مؤسسة التأمتُ الاجتماعي لعماؿ الكهرباء و الغاز الدكلف بدنح التقاعد لعماؿ الشركة الجزائرية للكهرباء و الغاز 
 SNTF .(1): الدؤسسة الوطنية لعماؿ السكك الحديدية و الدكلف لدنح التقاعد للشركة الوطنية للسكك الحديدية  

، ىناؾ نظاـ واحد للتقاعد خاص بالعماؿ الأجراء 1983تم إنهاء لستلف نظم الدعاشات التقاعدية، منذ سنة 12-83مع صدور القانوف 
  .(CNR)الذي يديره الصندوؽ الوطتٍ للمعاشات التقاعدية 

   علومات عامة عن النظام:م 1.1.3
من  97/13الأمر رقم  1996يوليو  6من  96/18والدتمم بدوجب الأمر رقم على التقاعد الدعدؿ  83/12وفقا لأحكاـ القانوف رقم 

 .1999مارس  22من  03/  99والقانوف رقم  1997مايو  31
 النظاـ يتيح لكل عامل بأجر الحق في:

 :فيجر الحق أنظاـ يتيح لكل عامل بال
 .معاش التقاعد 
 .منحة التقاعد 
 :التاليتُ شرطتُالبرقق لغب  يرغب في التقاعدأجتَ كل موظف  
 شرط السن 
 شرط مدة العمل 
 عناصر تصفية معاش التقاعد: . أ
 الضماف الاجتماعي. شتًاكاتالذي لؼضع لا وىو الأجر الدرجعي: الأجر 

 ويساوي:ستخدـ كأساس لحساب الدعاش ي جر الذيالأأي 
 متوسط الأجر الشهري للسنوات الخمس الأختَة السابقة للتقاعد. -
من  13)انظر الدادة  خلاؿ حياتو الدهنية. أعلى العامل حيث يكوف أجرأو متوسط الأجر الشهري الدتقاضى خلاؿ خمس سنوات  -

 (1983يوليو،  2، الدتعلق بالتقاعد، الدؤرخ في 12-83القانوف رقم 

                                           
(1) http://www.cnr.dz consulté le 21 février 2020. 
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)بالنسبة للمجاىد الذي  %2.5سنة مصادؽ عليها الحصوؿ على معدؿ لػق لكل معدؿ التصديق )نسبة الاعتماد لسنوات التأمتُ(: 
 .(%3.5بدعدؿ  على سنوات العمل دؽايصشارؾ في حرب التحرير الوطتٍ 

  الدتعلق بالتقاعد. 12-83من القانوف  11مدة التأمتُ: وىي عدد سنوات الاشتًاؾ. كما حددتها الدادة 
 :(.ينالمجاىد % للعماؿ100)%80حد أقصى قدره  معدؿ التعويض 
  75 عن يقل أف لؽكن لا التقاعد:الحد الأدنى لدعاش % (SNMG )المجاىدين فإنو تقاعد لدعاش )وبالنسبة حماية للقدرة الشرائية 
 SNMG.)(1) ( من2,5 (ونصف مرتتُ عن يقل لا
 مرة قيمة 15لا لغب أف يتعدى الدبلغ الأقصى الخاـ لدعاش التقاعد  مرة 15 :الحد الأقصى لدعاش التقاعد (SNMG عملا )

 .1999مارس  22الدؤرخ في  03-99الدتعلق بالتقاعد، الدعدؿ والدتمم بالقانوف  12-83من القانوف  17بأحكاـ الدادة 
 التقاعدي:مبلغ المعاش 

 عناصر:ولػسب مبلغ الدعاش التقاعدي على أساس ثلاثة 
 توسط الأجر الشهريم/ 1
 معدؿ الدصادقة/ 2
 عدد سنوات التأمتُ/ 3

 ( ىي كما يلي:APوصيغة الاستحقاؽ الرئيسية)
AP100عدد السنوات(/ *2,05 *= )متوسط الأجر الشهري 

لػدد مبلغها بأمر من الوزارة الدسؤولة عن الضماف الاجتماعي بناء على اقتًاح من لرلس إدارة  الدعاؿ،ولؽكن زيادة ىذا الدبلغ بإعانة للزوج 
 الصندوؽ الوطتٍ للمعاشات التقاعدية.

 الاستخدام:تاريخ بدء  . ب
 ستحقاؽ،الااليوـ الأوؿ من الشهر الذي يبلغ فيو الشخص الدعتٍ سن التقاعد عندما تستوفى شروط  التقاعد الدباشر )الحق الخاص(: - 

 دوف أف يكوف قبل موعد التوقف الفعلي عن العمل.
 بعد وفاة صاحب الدعاش أو العامل الدتوفى. (:ذوي الحقوؽ) الدنقوؿالتقاعد  - 

 للمتقاعدين:دفع ال . ت
 تدفع معاشات ومنح التقاعد شهريا.

 إعادة تقييم معاشات ومنح التقاعد: . ث
ماي من كل سنة بأمر من الوزير الدسؤوؿ عن الضماف الاجتماعي بناء على اقتًاح من  1اعتبارا من  هايعاد تقييممعاشات ومنح التقاعد 

 (2)لرلس إدارة الصندوؽ الوطتٍ للتقاعد.
 على الاستحقاؽ الرئيسي وليس على الدبلغ الصافي. إعادة التقييمينطبق معدؿ  ملاحظة:

 

                                           

 (.1996جويلية 16الدؤرخ في  18-96الدتعلق بالتقاعد )الدعدؿ بالأمر  12-83من القانوف  16انظر الدادة  (1) 
 الدتعلق بالتقاعد. 12-83من القانوف رقم  43انظر الدادة  (2)
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 :العجزلمعاش التقاعد و  الشهري التعويض التكميلي . ج
 10.000قل من أ الشهري ذوي الدبلغ )الفئتاف الثانية والثالثة( نجزياالأشخاص الذين يتلقوف معاشا تقاعديا وع ،2006 جويلية 1منذ 

 التكميليوىو قانوف الدالية  2006 جويلية 15الدؤرخ  04-06من الدرسوـ رقم  29وفقا للمادة  شهري، تكميليلػصل على تعويض  جد 
 .2006عاـ  في

 التعويض يعتمد على ميزانية الدولة.ىذا 
 الشهري لمنح التقاعد: التكميليتعويض ال . ح

 جويلية 15 في الدؤرخ 04-06من الدرسوـ رقم  29وفقا للمادة دج 7.000الأشخاص الذين يتلقوف منحة تقاعد بدبلغ شهري أقل من 
 .2006عاـ  في التكميليوىو قانوف الدالية  2006

 ى ميزانية الدولة.ىذا التعويض يعتمد أيضا عل
 معاش ذوي الحقوق(:)المعاش المنقول  . خ

 الدؤرخ 83/12ىو الدعاش التقاعدي الذي لؽنح للمستفيدين من التقاعد )الدوظف( الدتوفى في إطار الشروط الدنصوص عليها في القانوف رقم 
عاش الدشروط منح  الذي لػدد 1999مارس  22الدؤرخ في  99/03رقم  بدوجب الأمرالدعدؿ والدتمم  التقاعد،على  1983 جويلية 2 في

 للمستفيدين من وفاة الشخص الدؤمن عليو.الدنقوؿ 
 نظام التقاعد الجزائري بالأرقام: 3.0.2

 :تطور عدد المتقاعدين 
في  متقاعدا 3210526 وزاد ىذا العدد إلى ،2000 سنةفي  متقاعدا 1253942الجزائري  الصندوؽ الوطتٍ للمعاشات التقاعدية يضم
 .(02) الشكلخلاؿ ويتضح ذلك من  الأختَة،وقد ازداد عدد الدتقاعدين بسرعة على مدى السنوات الخمس  ،2018 سنة

 .3102-3111: تطور عدد المتقاعدين خلال الفترة 13الشكل 

 
 http://www.cnr.dz consulté le 21 février 2020المصدر: 
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ىذين  فيعدد الدتقاعدين و  التقاعد،يتلقوف معاش  وىناؾ منالتقاعد  منح على فو لصلػ أولئك الذينالدباشرة  قوؽمن بتُ الدستفيدين من الح
التقاعد كما ىو مبتُ في منح ولكن الزيادة في معاش التقاعد ىو أكثر تسارع من  أخرى،من سنة إلى رتفع باشر يالد التقاعدالنوعتُ من 

 .(03)الشكل
 مباشرال ومنح التقاعد تطور عدد المستفيدين من معاش: 12الشكل 

 
 http://www.cnr.dz consulté le 21 février 2020 المصدر:

  المستفيدين من معاشات التقاعد المباشر والمنقولعدد: 
معدؿ  فيشهد الطفاضا طفيفا  2011 سنة في إلا( 2018-2000) الدراسة غتَ الدباشر قد زاد خلاؿ فتًة تقاعدالدستفيدين من العدد 
الدباشر يتزايد  معاش التقاعد( 2018-2010) و (2009-2000) التقاعدي، وبالنسبة للفتًةمن الدعاش  ي التقاعدكلا نوع  فيالنمو 
 )الدنقوؿ(.لدباشرسرع من التقاعد غتَ اأبدعدؿ 

 والمنقول. مباشرالالتقاعد  معاش تطور عدد المستفيدين من: 10الشكل 

 
 http://www.cnr.dz consulté le 21 février 2020المصدر: 

 :معاش ومنح التقاعد المنقول 
كلا النوعتُ   منح التقاعد الدنقوؿوأولئك الذين يتلقوف  التقاعد الدنقوؿ باشر أولئك الذين يتلقوف معاشالد التقاعد غتَ من بتُ الدستفيدين من

كبتَ جدا مقارنة مع عدد الدستفيدين من   التقاعد الدنقوؿ زيادة عاما بعد عاـ ولكن عدد الدستفيدين من معاش التقاعد غتَ الدباشر يشهدمن 
 لتقاعدي.ذلك إلى النسبة الكبتَة من الدستفيدين من الدعاش ا رجعوي .منح التقاعد الدنقوؿ
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 .المنقول ومنح التقاعد تطور عدد المستفيدين من معاش: 10الشكل 

 
 http://www.cnr.dz consulté le 21 février 2020: المصدر

  المشتركين:تطور السكان 
قد أظهر حجم اشتًاكات الضماف الاجتماعي الددفوعة للصندوؽ الوطتٍ للمعاشات التقاعدية عن طريق الدفع الشهري للاشتًاكات زيادة ل

. ويرجع ذلك أساسا إلى البرامج التي تديرىا 2003 سنة في %27.53. مع معدؿ لظو بلغ 2003و 2001ملحوظة نوعا ما بتُ عامي 
أصبح الابذاه قابلا للتأثر مع  تطور بشكل حساس 2004ومنذ عاـ الاجتماعي. الدولة الجزائرية بهدؼ تشجيع الانتماء إلى نظاـ الضماف 

يعملوف في القطاع الذين سكاف غياب العمل وعدـ انتماء الب. وىذا لؽكن أف يفسر 2016 سنة في %0,22الطفاض معدلات النمو إلى 
 غتَ الرسمي الذي لا يزاؿ مهيمنا على الرغم من الجهود الدبذولة من طرؼ الدولة الجزائرية.

 .3102-3110: تطور عدد المشتركين ومعدل نموهم خلال الفترة 10الجدول 
 معدل النمو عدد المشتركين السنوات معدل النمو عدد المشتركين السنوات
2001 3726436 

 
2009 4788252 16,51 

2002 3473458 -6,79 2010 4860627 1,51 
2003 3425801 -1,37 2011 5050319 3,9 
2004 3508155 2,4 2012 5332787 5,59 
2005 3567394 1,69 2013 5673522 6,39 
2006 3693254 3,53 2014 5938431 4,67 
2007 3809980 3,16 2015 6126302 3,16 
2008 4109664 7,87 2016 6140078 0,22 

 http://www.ons.dz consulté le 23 février 2020 :المصدر
 :تطور معدل إعادة التقييم 
ويرجع ذلك إلى الطفاض  %، 2.5إلى  2016 سنة وصل في فقد ،عدؿ لؼتلف من سنة إلى أخرى وفقا للحالة الاقتصادية في البلدالد ذاى

 .أسعار النفط الذي تسبب في أزمة اقتصادية
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 (.%): تطور معدل إعادة التقييم 13الجدول 

 2016 2015 2014 2013 2012 2011 2010 2009 السنوات
معدؿ إعادة 

 التقييم
5 7 10 10 11 12 5 2,5 

 http://www.cnr.dz consulté le 21 février 2020 :المصدر
 الحالة المالية للصندوق الوطني للتقاعد: 3.2

الرصيد  نفقات، أمايعتٍ أف مبلغ الإيرادات لغب أف يكوف أكبر من مبلغ ال الإيرادات، وىذا مبلغ الإلغابي بزيادة في الييتسم الرصيد الد
 .الإيراداتيمنة النفقات عن بهيتسم  الذيىو  السلبي

وأحيانا سلبية، الأرصدة السلبية بزضع للتطور السريع إلغابية  أحيانا، فإنو يتسم بأرصدة الوطتٍ للتقاعدصندوؽ وفيما يتعلق بالحالة الدالية لل
عدـ  والبطالة وكذلكولؽكن تفستَ ذلك بتدىور مستوى العمالة الإيرادات  فيالطفاض النمو  إلى أخرىمن جهة ومن جهة  النفقات في

 إلى اختلاؿ التوازف في الصندوؽ. لشا يؤدي ماعي،الاجتغتَ الرسمي إلى الضماف  نشاطانتساب ال
 )الوحدة: مليون دج(. 3102–3110 خلال الفترة للصندوق الوطني للتقاعدالحالة المالية : 12الجدول 

 الرصيد النفقات الإيرادات السنوات
2001 135140 127920 7220 
2002 141300 143070 -1770 
2003 148710 145440 3270 
2004 183460 172300 11160 
2005 190110 186930 3180 
2006 204150 212870 -8720 
2007 244910 250720 -5810 
2008 284400 278260 6140 
2009 317550 298750 18800 
2010 360471 350067 10404 
2011 445663 406601 39062 
2012 683060 572520 110540 
2013 599899 685661 -85762 
2014 671639 795575 -123936 
2015 668580 927540 -258960 
2016 705861 1048990 -343129 

 http://www.ons.dz consulté le 23 février 2020 :المصدر
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 التدابير المتخذة للتعويض عن العجز: 3.3
 النظام: إصلاح 

 خطة التقاعدية، وتم تقدنً الدعاشات شامل لنظاـ إصلاح على بالتقاعد الدتعلق 1983يوليو 02الدؤرخ في  12-83 رقم ينص القانوف
 تدار وفق مبدأ التوزيع الدبتٍ على الدبادئ والأسس التالية: التقاعدية للمعاشات واحدة

 تأسيس نظاـ وحيد للتقاعد. -
 توحيد القواعد الدتعلقة بتقدير الحقوؽ. -
 الدتعلقة بتقدير الامتيازات. القواعد توحيد -
 أي توحيد طرؽ بسويل نظاـ التقاعد(.)التمويل  توحيد -

ومن الأىداؼ التي يرمي إليها ىذا  كانت ىناؾ عدة نظم ذات قواعد لستلفة من قواعد التشغيل والتمويل والتنظيم.  ىذا القانوف،وقبل سن 
د برت وصاية موحدة ىي القانوف وضع حد لتعدد أنظمة التقاعد وكثرة الصناديق وتنوع الامتيازات من قطاع لآخر، وجعل نظاـ التقاع

 الوزارة الدكلفة بالضماف الاجتماعي.
 :رفع معدل الاشتراك 
 .% 11إلى % 7ارتفع الدعدؿ من  ،1991 سنةمنذ  -
 .% 11ت التقاعد اشتًاكاحيث بلغ بذلك معدؿ  1996 سنة في % 0.5 بنسبة الأجورحصة في زيادة  -
 .1999يناير  1اعتبارا من  %1وحصة صاحب العمل بنسبة  % 1.5زيادة حصة الأجور بنسبة  -
ولػدد  ،%2. ولػصل فرع الدعاشات التقاعدية على 2000 سنةفي الحصة الدخصصة للتأمتُ ضد البطالة في  % 2.25الطفاض بنسبة  -

 .%16معدؿ اشتًاكاتو بنسبة 
 .2014 سنةىذا الدعدؿ حتى  ي. وبق% 17.25، ارتفع معدؿ الاشتًاؾ إلى 2006 سنةوفي   -
 .%18.25حدد معدؿ الاشتًاؾ في الدعاش التقاعدي بنسبة  ،2015 سنةواعتبارا من   -
 
 لاحتياطات التقاعد الوطني صندوقال إنشاء (FNRR:) 

وتتمثل  الضرائب على النفط. إيراداتمن  % 2بتمويل قدره  للتقاعد، احتياطيصندوؽ  إنشاءالحكومة قررت قررت  ،2006سنة وفى 
 (1) و في إدارة الدوارد الدالية الدوكلة لو لتكوين احتياطي للمسالعة في استمرارية واستدامة نظاـ التقاعد الوطتٍ.تمهم
 ةاليالدوذلك بإدخاؿ قانوف  والتعريف بو، الاجتماعي لضو الضمافعلى التحرؾ  العمل تشجيع السوؽ غتَ الرسمية التي اجتاحت سوؽ 
 .2015 سنةتكميلي في ال
 1  دوف شرط النسبي و التقاعد ىذا الدرسوـ ينهي  بالتقاعد،الدتعلق  12-83الدرسوـ التشريعي بتعديل القانوف رقم  2017يناير

سنة  60. مع الإبقاء على التقاعد العادي ببلوغ 1997مايو  31الدؤرخ في  13-97من الأمر رقم  2السن الدؤسستُ بدوجب الدادة 

                                           

 .9. ص 47الرسمية، العدد (. الجريدة2006جويلية  15، الدؤرخ في 2006يتضمن قانوف الدالية التكميلي لسنة  04-06من الأمر  30انظر الدادة  (1)
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كما اعتمد أيضا تعديل ينص   (1) سنة كاملة، 55إمكانية استفادة الدرأة من التقاعد بطلب منها ابتداء من سن للرجاؿ على الأقل مع 
(، لؽكن منح معاش التقاعد مع الانتفاع الفوري، إذا كاف العامل الأجتَ قد أتم مدة عمل فعلي نتج عنها 2مدتها سنتاف)على فتًة انتقالية 

 .2018في  سنة 59و 2017في  سنة 58( سنة على الأقل كما يلي: 32وثلاثتُ)دفع اشتًاكات تعادؿ اثنتُ 
 :نظام التقاعد الفرنسي .4

نظاـ التقاعد عن طريق التوزيع يعد أحد أىم الأنظمة التقاعدية في دوؿ أوروبا، كما يعد أساس النظاـ التقاعدي في فرنسا، والذي شهد 
 .عدة إصلاحات منذ تطبيقو إلى غاية يومنا ىذا

 هيكل نظام التقاعد الفرنسي: 0.0
  :ركائزثلاثة  منالفرنسي التقاعد نظاـ يتكوف 

 نظاـ أساسي إلزامي للجميعركيزة الأولىال :. 
 تكميلي إلزامي لدعظم الدوظفتُ نظاـ: ةالثاني ركيزةال. 
 إضافي اختياري بوجو عاـ نظاـ: ةالثالث ركيزةال. 

                                 ، أما الركيزة الثالثة فتعتمد على مبدأ الرسملة.التوزيع مبدأ من خلاؿ الركيزة الأولى والثانية إلزاميتاف، تعملاف
 الأنظمةذه وى. التكميليمؤسسات التقاعد  قبل من الاجتماعي أوتديرىا مؤسسات الضماف  التي الأنظمة، ىناؾ تنوع في لذلك،ونتيجة 
 .حسب الفئة الدهنية الأفرادتشمل 

 الحد الأدنى لسن التقاعد: 0.0.0
                                         . نظمةوىو تقريبا نفس السن في معظم الأ سنة 62رفع سن التقاعد إلى  ،2010ونتيجة لإصلاح عاـ 

لؼتلف  الحرة،سنة. وفي حالة الدخططات التكميلية للمهن  57أيضا بسنتتُ إلى  تقاعدرفع سن ال AGIRCو ARRCOوبالنسبة لدخططي 
                                                                      سنة عموما في الأجل الطويل(. 67أو  65السن وفقا للفئة الدهنية )

ططات والأشخاص الدؤمن عليهم بدوجب لس العجز، الطويلة، ياة الدهنية)الح برت ظروؼ معينة مبكرا، تقاعدوالؽكن أف ي شخاصبعض الأ
 (2)معينة(

 طريقة حساب المعاشات التقاعدية: 3.0.0
 (3)يتوقف حساب الدعاش التقاعدي الفرنسي على ثلاثة عوامل:

  لعا لسطط  الأقل،تدفع الاشتًاكات لدخططتُ على  فرنسا،في  عليونظاـ الدعاشات التقاعدية الذي ينتسب إليو الشخص الدؤمن
                                                  أساسي ولسطط تكميلي.

والدخل الذي لػصل عليو أثناء )كل فصل(  ومعظم النظم الأساسية تعمل على أساس سنوي: فالدعاش التقاعدي يتوقف على فتًة الاشتًاؾ
بروؿ بحيث                                                                   نقاط.ال من خلاؿحياة العمل. وتعمل الدخططات التكميلية 

                                           

، الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية الدلؽوقراطية 2016ديسمبر  31، الدؤرخ في 12-83، يعدؿ ويتمم القانوف رقم 15-16من القانوف  2انظر الدادة  (1)
 3.ص 78الشعبية، العدد 

 

(2) http://www.cor-retraites.fr consulté le 26 Mars 2017. 

(3) http://social-sante.gouv.fr consulté le 26 Mars 2017. 
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فإنو يتناسب مباشرة مع الدخل الذي لػصل عليو  ولذلك ،جميع النقاط بدورىا إلى معاش شهري التقاعد، وبروؿعند  الاشتًاكات إلى نقاط
 أثناء حياة العمل.

 .نقاطملاحظة: يعاد بانتظاـ تقييم القيمة النقدية لذذه ال
  متُ:التأمدة الاشتًاؾ أو 

 حسب سنة الولادة. فصلا، 172و 160تتًاوح فتًة الاشتًاؾ بتُ 
  المحصلة:مبلغ الإيرادات 

 .آخرإلى  نظاـغتَ أف طريقة الحساب بزتلف من  من العمل،ويرتبط مبلغ الدعاش التقاعدي بدستوى الدخل 
الدرجعي الدستخدـ كأساس لحساب الدعاش  جر، فإف الأ (CNAV, CANCAVA, ORGANIC ,MSA)وفيما يتعلق بالنظم الدوحدة 

 بزتلف طريقة الحساب. الأخرىوفي النظم  ،سنة 25لأفضل  راتبالتقاعدي ىو متوسط ال
 الحالة المالية لنظم المعاشات التقاعدية الفرنسية: 3.0

العجز في الديزانية  تعاني من ة الفرنسيةوالتكميلي ةالإلزاميالأنظمة كما ىو الحاؿ مع أي نظاـ تقاعد قائم على التوزيع والتضامن بتُ الأجياؿ 
 التي لذا تأثتَ سلبي على التوازف الدالي لأنظمة التقاعد. السكاف،نتيجة الأزمات الاقتصادية في البلاد وأيضا نتيجة شيخوخة 

نسبة مئوية من  أي ،وروأ مليار 14تبلغ الاحتياجات التمويلية لنظاـ الدعاشات التقاعدية  التقاعد،ووفقا لمجلس توجيو  2011 سنةفي 
صندوؽ من ربع ال وما يقارب ورو(.أ مليار 7,9الأساسية ) لأنظمةويأتي أكثر من نصفها من ا %0,6الإجمالي تقدر بػ الناتج المحلى 

 ورو.أمليار  2,6 الإلزامية بقانونية الالنظم التكميلية  أما ورو(.أمليار  3,4تضامن الشيخوخة )
( FSVالشيخوخة )بدا في ذلك صندوؽ تضامن  لزاميةالإ القانونية شكلت موارد جميع نظم الدعاشات التقاعدية الفرنسية 2015 سنةوفي 

-0,3تعطي رصيدا ماليا سلبيا يعادؿ التي من الناتج المحلي الإجمالي %14.2 قدرت ب نفقاتالو  من الناتج المحلي الإجمالي( 13,9%
%.(1) 

 من طرف السلطات الفرنسية:الإصلاحات التي اتخذت  2.0
 1993إصلاح: 

 (2).سنة 40 إلى 37 من كامل معاش من للاستفادة اللازمة الأجرة سنوات لعدد الأدنى الحد من الرفع تم الإصلاح ىذا بدوجب
 النشاط من سنة 25 إلى أفضل الفتًة ىذه انتقلت وقد ،الدعاش مبلغ حساب أجل من الدرجعي الأجر لتحديد اللازمة الفتًة وكذلك تعديل

 (3)تدرلغي. بشكل 2008-1994 الفتًة خلاؿ سنوات 10 كانت أف بعد
  1999إصلاح: 
 التوازف على للحفاظ ،الالطراط واجبات معدؿ لاستقرار ضمانا الدولة قبل من باستمرار بسويلو يتم للتقاعد، الاحتياطي الصندوؽ إحداث تم

 .خسائر مالية تعرؼ التي للأنظمة الدالي
                                           

(1) http://www.cor-retraites.fr consulté le 27 Mars 2017. 

نظاـ التقاعد بتُ الأجتَ والدوظف، رسالة ماستً في القانوف الخاص بزصص القانوف والدقاولة، كلية العلوـ القانونية والاقتصادية ، الحستُ الجباري (2) 
 .143ص ، 2014 ،، جامعة مولاي إسماعيل-مكناس-والاجتماعية

دراسة تطبيقية لحالة الجزائر باستخداـ لظوذج التوازف العاـ الحسابي، -سياسات بسويل التقاعد في إطار التحولات الدلؽغرافية والاقتصادية ،عكريش كماؿ (3)
 .84ص ، 2018،سيدي بلعباس-معة جيلالي ليابس: اقتصاد مالي، جا بزصصأطروحة دكتوراه في العلوـ الاقتصادية 
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  2003إصلاح: 
 أنظمة لأغلبية شاملو  تاـ بكونو 2003 إصلاح بسيز السابقتُ، الإصلاحتُ عكس
 الدقاولات، مستوى على الأجور لادخار اختيارية أنظمة خلق بالأساس استهدؼ التقاعد

 الإصلاح: ىذا بها جاء التي ستجداتالد أىم بتُ ومن
 مبادئ وتعزيز الدعيشي الدستوى يوازي الدعاشات بشكل من والرفع القنية، ىذه تعتمد التي للأنظمة بالنسبة التوزيع لتقنية الكامل التطبيق -

 .الاجتماعية العدالة
  .الطفاضو حالة في تقييمها إمكانية إعادة مع سنوات ثلاث كل التضخم نسبة تطور مع بالدوازاة الدعاش مبلغ من الرفع -
 والدساواة الدالي الضماف شروط إطار في التكميلي، للادخار لسططات في الالطراط إمكانية مع %0,2 ب الالطراط واجبات في الزيادة -

 .(1)الضرائب أماـ
مع الأخذ بعتُ الاعتبار التطور الدلؽغرافي والاقتصادي  2020تهدؼ ىذه الإصلاحات إلى برقيق التوازف الدالي لأنظمة التقاعد في أفق 

التقاعد وسياسات التشغيل، فهي من جهة تستهدؼ توازف التقاعد بالتوزيع ومن جهة للبلد، وقد اعتمدت على التداخل بتُ سياسات 
 (2)أخرى إدراج شيئا من نظاـ الرسملة كمكمل للتقاعد

  2010إصلاح: 
 الدولود"  baby-boomمليار أورو، خاصة مع بداية التقاعد لأجياؿ " 32بسبب الأزمة البنكية تفاقم العجز لأنظمة التقاعد إلى حوالي 

( ويتوقع أف يكوف ىناؾ عجز في السنوات القادمة نتيجة ارتفاع عدد الدتقاعدين 2010في  65و 60)البالغتُ  1950و 1945بتُ 
 والطفاض عدد الدشتًكتُ.

 ويرتكز الإصلاح على مبدئتُ رئيسيتُ:
 أشهر في كل سنة(. 4ت بنسبة سنوا 6سنة )وىذا تدرلغيا على مدة  62إلى  60رفع السن القانوني للانطلاؽ في التقاعد من  -
 حاليا. 67سنة سابقا إلى  65رفع الانطلاؽ في سن التقاعد من دوف إعفاء عندما لا يتم إكماؿ مدة الاشتًاؾ من  -

 62على المجلس الوطتٍ إضراب ضد ما جاء فيو بخصوص رفع سن التقاعد إلى  2010سبتمبر  7وقد شهد مشروع الإصلاح الدقدـ في 
 إلا أنو في الأختَ تم بسرير لزتوى القانوف.سنة  60  مندلابسنة 
 :مقارنة بين نظامي التقاعد )الجزائري والفرنسي( .5

التي و  تدار حسب التوزيع (الأساسية والتكميلية والفرنسية )الأنظمة )نظاـ العماؿ الأجراء( الجزائرية الإلزامية ةنظممعاشات التقاعد في الأ
 في الجدوؿ أدناه. البلدين، أما نقاط الاختلاؼ نوضحها بتُنقطة التشابو الوحيدة تعتبر 

 
 
 
 

                                           

 144لحستُ الجباري.مرجع سبق ذكره ، ص ا (1)

 58عكريش كمال، مرحع سبق ذكره، ص  (2)
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 والفرنسي( بين النظامين )الجزائري الاختلاف نقاط :10الجدول 
 نظام التقاعد الفرنسي نظام التقاعد الجزائري

  للعماؿ الأجراءنظاـ موحد. 
 ركيزة واحدة )نظاـ  لىالنظاـ قائم ع

 إلزامي(.
 الذي التكميلي على التقاعد  قائم

 يتعلق فقط بالشركات الكبتَة.
 رسملةاللتمويل عن طريق ل غياب كلي 

)يتم بسويل معاشات التقاعد إلا عن طريق 
 التوزيع(.

 إلى اقتصاد  ينظاـ التقاعد ينتم
 متخلف.

  النشاط النظاـ حسب قطاع فيالتنوع. 
 الأنظمة نظاـ يقوـ على ثلاث ركائز( 

 (.والإضافيةتكميلية ال الإلزامية،
 التكميلية إلزامية للجميع. نظمةالأ 
  على الرسملة تعتمد للتقاعد أنظمةوجود 

 لتغطية الدعاشات التقاعدية.
 إلى اقتصاد متطور. ينظاـ التقاعد ينتم 

 المصدر: من إعدادنا
  خاتمة: .6

الاشتًاكات المحصلة ولرموع الدعاشات التي عن طريق ضماف الدساواة بتُ الدبنية على التوزيع لنظم الدعاشات التقاعدية  الجيديتحقق التشغيل 
في  سلطات العامةحاولت الالسبب ولذذا  ،الدالي اغتَ أف التطورات الدلؽغرافية والاقتصادية كثتَا ما تتسبب في اختلاؿ توازنه ،يتعتُ دفعها

 ازف. وىي تعمل على أساس أحد شروط معادلة التو  الإصلاحات،جميع ألضاء العالم سد الثغرات باعتماد 
 الوفاء على قدرتو عدـ إلى وتؤدي استمراريتو تعيق أزمات يعرؼفي الجزائر وفرنسا  نظاـ التقاعد وضعية أف يتبتُ ومن خلاؿ دراستنا ىذه

  .رغم الإصلاحات التي قاـ بها البلدين بتعهداتو
 الحلول والتوصيات:

 ىذين النظامتُ. لصاعة في تساىم قد أنها نظرنا وجهة من لنا يبدو التي الحلوؿ بعض نقتًح

 بالنسبة لنظاـ التقاعد الجزائري:
 من والأخذ ،دلؽوغرافيةوال الاقتصادية البيئة مع بدا يتوافق وتنظيميا، قانونيا التقاعد، نظاـ على شاملة إصلاحات إدخاؿ ينبغي -

 .آنية ظرفية لا والتطوير مستمرة، الإصلاح عملية تكوف وأف المجاؿ، ىذا في والعربية الأوروبية الدوؿ من العديد بذارب
 .اكاتحصيلة الاشتً  زيادة في يساىم لشا البطالة مكافحة شأنها من امجر وب سياسات وتنفيذ وضع -

 من 4 ةالداد (الاشتًاكات في الدتمثل الحالي تعزز الدصدر أف شأنها من التي التقاعد نفقات لتمويل الإضافية الدصادر مبدأ تفعيل -

 .تلقائيا لؽوؿ نفسو وجعلو للتقاعد، الوطتٍ الصندوؽ لتمويل جديدة صيغ إلغاد وضرورة (،68-61 القانوف

توسيع التغطية الاجتماعية لتشمل أكبر عدد لشكن من أفراد المجتمع، وبالتالي تزايد حصيلة موارد الصندوؽ ومن ثم الخروج من  -
 مشكل العجز.

 .ترشيد النفقات بهدؼ التقاعد نظاـ مع جنب إلى جنبا العمل على الرسمية غتَ الذيئات تشجيع -
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 أما بالنسبة لنظاـ التقاعد الفرنسي:
 64عجزا ماليا قدر ب  1166رغم كل الإصلاحات التي قامت بها فرنسا من أجل التوازف الدالي لنظاـ تقاعدىا إلا أنها سجلت سنة 

لم يكن كافيا لامتصاص ىذا العجز في الددى القريب  1161سنة في سنة  11مليار أورو، حيث أف تأختَ سن البدء في التقاعد إلى 
وارتفاع في معدؿ الإنتاجية، ولكن من أجل امتصاص العجز في الددى الدتوسط دي يتميز بدعدؿ بطالة منخفض والدتوسط إلا في وضع اقتصا

 والبعيد فإنو يتوجب رفع معدؿ الاشتًاؾ أو بزفيض معدؿ التعويض أو تأختَ سن البدء في التقاعد.
  . قائمة المراجع:7

 المؤلفات: 
 Kay Oprobert, Emmanuel Raymond, Système de retraite à l’étranger (Etas Unis, Allemagne, 

Royaume uni) Paris, IRDES,1994.  

 Larbi Lamri, Le système de sécurité sociale en Algérie : une approche économique (Algérie : office 

des publications universitaires,2004  

 :المذكرات 
نظاـ التقاعد بتُ الأجتَ والدوظف، رسالة ماستً في القانوف الخاص بزصص القانوف والدقاولة، كلية العلوـ القانونية  ،الحستُ الجباري -1

 .2014، ، جامعة مولاي إسماعيل-مكناس-والاقتصادية والاجتماعية
دراسة تطبيقية لحالة الجزائر باستخداـ لظوذج -سياسات بسويل التقاعد في إطار التحولات الدلؽغرافية والاقتصادية ،عكريش كماؿ -2

 . 2018سيدي بلعباس،-التوازف العاـ الحسابي، أطروحة دكتوراه في العلوـ الاقتصادية بزصص: اقتصاد مالي، جامعة جيلالي ليابس
 :المواد القانونية 
(. الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية 1983يوليو 2، الدتعلق بالتقاعد، الدؤرخ في 12-83من القانوف رقم  13انظر الدادة  .1

 .1983، 28الدلؽوقراطية الشعبية، العدد 
 (1996جويلية 16ؤرخ في الد 18-96الدتعلق بالتقاعد )الدعدؿ بالأمر  12-83من القانوف  16انظر الدادة  .2
الجريدة الرسمية  ،2016ديسمبر  31، الدؤرخ في 12-83، يعدؿ ويتمم القانوف رقم 15-16من القانوف  2انظر الدادة  .3

 .2016، 78رية الدلؽوقراطية الشعبية، العددللجمهورية الجزائ
الجريدة الرسمية،  ،2006جويلية.  15الدؤرخ في ، 2006يتضمن قانوف الدالية التكميلي لسنة  04-06من الأمر  30انظر الدادة  .4

 .2006، 47العدد
 الدتعلق بالتقاعد.  12-83من القانوف رقم  43انظر الدادة  .5
 :الندوات 
 .2000ماي  31-30،فعاليات الندوة الوطنية الأولى حوؿ الحماية الاجتماعية الاجتماعية،وزارة العمل والحماية .  1
 :مواقع الأنترنيت 

1. http://social-sante.gouv.fr consulté le 26 Mars 2017. 

2. http://www.cnr.dz consulté le 21 février 2020.  

3. http://www.cor-retraites.fr consulté le 26 Mars 2017.  

4. http://www.ons.dz consulté le 23 février 2020.  


